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FederAsma e Allergie Onlus – Federazione Italiana Pazienti è una Federazione: un’organizzazione di volontariato che dal 1994 riunisce le principali Associazioni italiane di pazienti che sostengono la lotta alle malattie allergiche, dermatite atopica, orticaria e malattie respiratore. 

FederAsma e Allergie Odv opera direttamente e per il tramite delle associazioni affiliate, promuovendo azioni mirate all’informazione, alla promozione della ricerca e al dialogo con le Istituzioni per il raggiungimento di politiche di sostegno. che ha realizzato sia progetti che iniziative in collaborazione con le Istituzioni e le Società Scientifiche.
L’impegno rivolto ai bambini e alle loro famiglie è prioritario per la Federazione, in particolare per l’inclusione del bambino allergico e/o asmatico a scuola e permettergli di frequentare la scuola in sicurezza e in un ambiente sano.
In questo ambito mette a disposizione delle famiglie e della scuola, interventi e progetti per di vivere in un ambiente sicuro e sano.
Un’importante area d’azione è riservata dalla federazione alle politiche di tutela dell’ambiente, con particolare riguardo a quelle che contrastano l’inquinamento indoor e outdoor, e alle politiche di contrasto al tabagismo.

Alcuni dei progetti resi disponibili gratuitamente per le famiglie e volti all’inclusione del bambino nel contesto scolastico:
Una scuola dall’aria sana
Asma Ranger
Aria Pulita: un dovere per tutti, un diritto dei bambini
Caccia all’allergene
La scuola non è allergica - vela

Alcuni nostri impegni Istituzionali:
- Gruppo di Lavoro che ha emanato e successivamente revisionato presso il Ministero della Salute le “Linee guida per la prevenzione ambientale nelle scuole dei fattori di rischio indoor per asma e allergia”
- tavoli di lavoro istituiti dalle Regioni per l’elaborazione di normative sulla “somministrazione dei farmaci a scuola”.
- tavoli di lavoro istituiti dalle Regioni per l’elaborazione di PDTA relativi all’asma adulti/bambini e alla BPCO
- realizzazione, in collaborazione con SIAIP, del documento “Raccomandazioni per la gestione del bambino allergico a scuola”, con egida GARD Italia-Ministero della Salute.
- ha realizzato con ARES118 Regione Lazio e in collaborazione con tutte le società scientifiche di allergologia e pneumologia e di emergenza-urgenza (adulti e pediatri), con l’IPASVI e l’ANIARTI il progetto che ha definito il “Protocollo operativo per la presa in carico del paziente asmatico e allergico (asma acuto/anafilassi) nella rete pre-ospedaliera della Regione Lazio”
- ha collaborato al Progetto multicentrico europeo SEARCH, presentato alla V Conferenza OMS Ambiente e Salute per promuovere il miglioramento della qualità dell’aria indoor nelle scuole 
Nell’ambito della GARD Italia ha partecipato a numerosi gruppi di lavoro e alla redazione di diverse schede informative, in particolare, per la pediatria:
1. Formazione – asma e allergie nel bambino
2. Asma e allergie da 0 a 18 anni 
3. asma pediatrico
Ministero della Salute - Direzione Generale per l’igiene e la sicurezza degli alimenti e la nutrizione, Ufficio Nutrizione e informazione ai consumatori: 
Collaborazione alla stesura del documento: Allergie alimentari e sicurezza del consumatore 
Dal 2004 è Membro del Gruppo CRC – Gruppo di Lavoro per il Monitoraggio della Convenzione ONU sui Diritti dell’Infanzia e dell’adolescenza
Capofila del capitolo “Somministrazione dei farmaci a scuola e assistenza sanitaria scolastica” e componente nei Gruppi di lavoro: “ambiente e salute infantile”, “i diritti dei bambini alla continuità e sicurezza delle cure”, “Minori e condotte di abuso (alcool, droghe, gioco d’azzardo, internet) “, “Bambini, adolescenti salute e disabilità”, “Il diritto alla sicurezza negli ambienti scolastici”, “Sport e minori” 
collabora con le Società Scientifiche di riferimento e le Istituzioni sanitarie nella stesura e condivisione di linee guida e PDTA e Raccomandazioni
“Raccomandazioni per la gestione del bambino allergico a scuola”, documento redatto con SIAIP e riconosciuto dalla GARD Italia-Ministero della Salute 
Società Italiana di Allergologia e Immunologia Pediatrica (SIAIP) – Linee Guida Orticaria Cronica in età pediatrica 
PEP Pediatrico – redatto con la Società Italiana per le Malattie Respiratorie Infantili (SIMRI)
Società Italiana di Pediatria (SIP) – Linee Guida per la Gestione dell’attacco acuto d’asma in età pediatrica; 
Società Italiana di Allergologia e Immunologia Pediatrica: Documento sulla Gestione a Scuola di Bambini e adolescenti con allergie ed Immunodeficienze Primitive, in corso di pandemia Covid.19
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www.federasmaeallergie.org 
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